

捌、對臺政策

- 中共藉建政70週年相關活動對臺重申反獨促統立場，批判我聲援香港民主訴求。
- 操作陸客、金馬影展議題對我施壓分化，持續宣傳對臺31項措施。
- 中共邀我學者專家參加學術研討會，並邀我多位地方首長赴陸。
- 中共抗議美方對我軍售，持續奪我邦交國及打壓我國際空間。

一、中共藉建政70週年相關活動對臺重申反獨促統立場，批判我聲援香港民主訴求

習近平9月20日在中共政協成立70周年大會要求堅持「一個中國原則」和「九二共識」，拓展與臺黨派團體、社會組織、各界人士交流交往，深化兩岸融合發展，堅決反對任何形式的「臺獨」分裂活動；9月30日在慶祝中共建政70年招待會晚宴重申堅持「一個中國原則」和「九二共識」，強調實現祖國完全統一，是大勢所趨、大義所在、民心所向，是任何人，任何勢力都無法阻擋的；10月1日在建政70周年大會要求堅持「和平統一、一國兩制」方針，繼續為實現祖國完全統一而奮鬥。中共「全國政協」主席汪洋9月28日在「全國政協」招待會強調祖國必須統一，亦必然統一，將與臺灣各黨派團體及各界人士，開展廣泛深入的對話協商。另利用兩岸交流場合，宣傳「習五條」及「一國兩制臺灣方案」。

中共續批我政府推動「臺獨」。7月24日中共發布「新時代的中國國防」白皮書，批評民進黨當局拒不承認「九二共識」，圖謀推動「法理臺獨」，挾洋自重。海協會會長張志軍8月8日在第17屆冀臺經濟合作洽談會批民進黨當局煽動對陸敵意，勾連外部勢力破壞兩岸關係；國臺辦發言人10月11日批蔡總統國慶講話充斥對抗敵意，污蔑「一國兩制」，16日例行記者會批民進黨的「臺獨」本質及蓄意炒作「芒果乾」，實際是「鳩毒酒」為撈取選舉利益。中共批我擬修訂禁止「中共代理人法」及聲援香港「反送中」抗爭。國臺辦主任劉結一7月22日在「第八屆兩岸和平發展法學論壇」批民進黨當局使用「修法」等恫嚇手段阻止臺胞正常交流；民進黨當局和「臺獨」勢力為一黨一己之私，全面煽動兩岸對抗，製造「綠色恐怖」和「寒蟬效應」。另對我聲援香港「反送中」抗爭，批民進黨當局為香港暴力份子提供庇護，促停止插手香港事務，製造槍炮向大陸射擊。9

月 11 日馬曉光再藉香港眾志秘書長黃之鋒訪臺，批「港獨」和「臺獨」都是毒瘤，任由「兩獨」合流，不僅禍害香港，也終將會禍害臺灣。

二、操作陸客、金馬影展議題對我施壓分化，持續宣傳對臺 31 項措施

中共文化和旅遊部7月31日無預警公告，鑒於當前兩岸關係，8月1日起暫停47個城市陸客來臺自由行。馬曉光8月1日稱民進黨當局推進「臺獨」，挑動兩岸對立，嚴重破壞陸客個人遊試點的基礎與條件。中共國家電影局8月7日暫停大陸影片和人員參加第56屆金馬影展；龍明彪指臺灣目前政治生態帶來很多問題，與民進黨當局因素有關。8月11日至13日，金門縣長楊鎮浚、澎湖縣長賴峰偉、連江縣長劉增應率團赴陸，並在12日會見國臺辦主任劉結一，爭取小三通陸客。9月16日中國大陸出入境管理部門公告，自9月20日起恢復受理福建、浙江、江西、廣東等20個城市，赴金馬澎個人旅遊簽注申請；國臺辦9月25日記者會稱20城市居民赴金馬澎自由行不受暫停赴臺自由行禁令影響。另馬曉光9月11日記者會證實李孟居涉嫌從事危害國家安全的犯罪活動，已被依法審查；9月25日記者會證實我學者蔡金樹因涉嫌「從事危害國家安全的活動」，自2018年7月被陸方有關部門「依法審查」並已通知蔡金樹的家屬；另指李明哲申請返臺奔喪，不符合相關法律規定，已告知家屬。

國臺辦持續利用記者會宣傳對臺措施施行成果，主任劉結一出席相關論壇活動（9月25日全國臺灣同胞投資企業聯誼會、9月1日第25屆魯臺經貿洽談會、8月28日第22屆京臺科技論壇、8月22日第8屆兩岸和平發展法學論壇），宣稱兩岸融合發展可破解臺灣「五缺」問題，盼臺胞臺企抓住大陸發展機遇，實現更好更快發展，將落實落細「對臺31項措施」，為臺灣民眾及企業提供同等待遇，為臺灣民眾在陸發展提供更加有利的條件；副主任裴金佳盼臺青主動融入大陸社會，強調中國大陸仍是臺人臺企紮根發展的最佳選擇（7月25日「2019兩岸青年實習就業創業研討會」、9月24日「桂臺經貿文化合作論壇」）。

三、中共邀我方參加交流活動，並邀我多位地方首長赴陸訪問

在黨政互動方面，7月25日兩岸企業家峰會理事長郭金龍、蕭萬長，國臺辦副主任裴金佳等，共同出席昆山市2019「兩岸青年實習就業創業研討會」。8月28

日國臺辦主任劉結一在北京市出席第22屆「京臺科技論壇」，並會見兩岸企業家峰會臺灣理事長蕭萬長。在學術互動方面。邀請兩岸學者專家7月30至31日於廣西南寧舉辦第二十八屆「海峽兩岸關係學術研討會」(三臺會)；8月22日於天津舉辦第8屆「兩岸和平發展法學論壇」；8月31日於四川眉山舉辦第四屆「天府論壇」；9月22日甘肅省榆中舉辦第二屆「兩岸一家親」學術論壇；10月22日浙江杭州舉辦第六屆「兩岸智庫學術論壇」。

在兩岸城市交流方面。7月29日至8月1日，中共邀請苗栗縣長徐耀昌率團赴陸，參訪南京、蘇州、上海、深圳、東莞等地。7月29日至8月1日，中共邀請新竹縣長楊文科率團赴陸，訪問東莞、深圳等地。8月27日至9月1日，中共邀請金門縣長楊鎮浯率團赴陸，訪問重慶市辦理金門旅遊推介會、金酒總代理會所開幕式、臺灣重慶籍新娘故鄉行座談會等活動。另上海市臺辦主任李文輝10月20日來臺參加上海愛樂樂團在臺演出，與臺北市市長柯文哲會面。與金馬互動方面，福建8月7日與金門、馬祖電力聯網研討會在廈門召開，金門縣副縣長黃怡凱等與會，研議福建與金馬電力聯網事宜。馬曉光8月23日稱1年來已向金門穩定供水近390萬噸。10月13日陸方在福州就「金廈大橋」(金門至廈門)、「馬榕大橋」(馬祖至福州)等通橋議題舉行專題研討會，並邀請金門縣府與會(縣府由工務處副處長黃儒新率團出席)，陸方稱對「金廈大橋」已有初步方案，並將啟動「馬榕大橋」前期研究論證，強調福建積極建設成為臺胞臺企登陸第一家園，促進兩岸經濟社會融合發展的決心。

四、中共抗議美方對我軍售，持續奪我邦交國及打壓我國際空間

中共就美國對臺軍售F-16V戰機表達抗議，8月16、19日外交部重申中方立場，向美方提出嚴正交涉，並指出中方必將作出強烈回應，美方要承擔一切後果；19、22、26日馬曉光則要求美方停止向臺獨分裂勢力發出嚴重錯誤信號，停止支持臺獨分裂勢力的惡劣行徑。針對美參議院外委會通過「臺北法案」，9月27日馬曉光表示，該法案嚴重違反國際法和國際關係基本準則，強烈敦促美方立即停止推動有關消極議案。另中共外長王毅9月23日在中共官媒人民日報刊文強調貫徹「一國兩制」，反對外部勢力干涉臺灣事務，24日與美國重要團體餐會稱，中國致力兩岸和平統一，但絕不會任由「臺獨」張狂。中共藉香山論壇對臺施壓。中共國務委員兼國防部長魏鳳和10月21日稱解決臺灣問題，實現祖國的完全統

一，是大勢所趨，是任何人，任何勢力都阻擋不了的。絕不會坐視外部勢力插手干涉。外交部副部長樂玉成表示，中方不會拿核心利益做交換，無論是在陸上、海上，香港、臺灣、新疆、西藏，任何人都不要幻想讓中國吞下損害自身利益的苦果。

中共連續奪我邦交國索羅門及吉里巴斯，並打壓我國國際空間。9月16日臺索斷交華春瑩表示，歡迎索方作出站在歷史正確一方的選擇；20日臺吉斷交，耿爽、馬曉光表示，國際社會普遍堅定奉行「一個中國原則」；23日中共國家副主席王岐山與索國外長會面，習近平10月9日接見索國總理蘇嘉瓦瑞均重申「一中原則」，表示中索建交順應時代潮流。另持續打壓我國國際參與(包括在國際護理協會大會(ICN)遮蔽臺灣代表名牌，不讓我國旗露出；施壓斐濟政府將我，更名為「駐斐濟臺北商務辦事處」及美國摩根大通公司網頁因中方施壓而改為「Taiwan,China」)。國臺辦9月25日指ICAO等國際組織要以「一中原則」處理臺灣與會問題，10月16日稱臺灣參加APEC必須符合「一中原則」和APEC諒解備忘錄等規定，而國際刑警組織(INTERPOL)是政府間的國際組織，臺灣沒資格加入，持續對我施壓。

(綜合規劃處主稿)